李家超:香港將主動對接「十五五」規劃

香港文匯報訊 中國共產黨第二十屆中央委員 會第四次全體會議23日於北京閉幕,全會審議 通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展 第十五個五年規劃的建議》。香港特區行政長 官李家超熱烈祝賀二十屆四中全會勝利閉幕, 表示這是在國家「十四五」規劃收官、「十五 五」規劃謀篇布局的關鍵節點召開的一次重要

二十屆四中全會公報指出,全會高度評價 「十四五」時期國家發展取得的重大成就,並 提出了「十五五」時期經濟社會發展的主要目

規劃而奮鬥;促進香港、澳門長期繁榮穩定: 推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一大業, 推動構建人類命運共同體。全會又指出,學習 好貫徹好全會精神是當前和今後一個時期全黨 全國的重大政治任務。

李家超對此感到鼓舞和振奮,表示在國家 「十四五」期間,世界百年變局加速演進,但 國家扎實推動高質量發展,經濟社會發展取得 新的開創性進展、突破性變革、歷史性成就, 並進一步全面深化改革,取得舉世矚目的成

為國家未來五年的發展作出了頂層設計和戰略 擘畫,更對香港有重大影響和啟示。

李家超表示:「『一國兩制』下,香港擁有 『背靠祖國、聯通世界』的獨特優勢。在『十 四五』時期,香港積極融入國家發展大局,發 揮着聯通世界的『超級聯繫人』和『超級增值 人』的重要角色。『十五五』時期對國家以中 國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業 十分關鍵,也正值『一國兩制』實踐邁入新階 段、香港加快實現『由治及興』的重要時期。

面對發展環境深刻複雜變化,戰略機遇和風險 挑戰並存、不確定難預料因素增多,香港會在 國家發展藍圖中找準優勢定位,主動對接『十 五五』規劃港澳篇章,把握國家發展帶來的重 大機遇,在國家發展大局中發揮自身的獨特優 勢。香港社會各界要認真學習好和貫徹好二十 屆四中全會精神,發揮好『愛國者治港』的力 量和價值,在國家不斷開創以中國式現代化全 面推進強國建設、民族復興偉業新局面的進程 中履行香港責任、把握香港機遇、作出香港貢

四大戰略疊加 灣區將迎提速期

專家:建設重心仍在「拚經濟」 粤港澳三地應把握開放機遇

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報

道)23日,中國共產黨第二十屆中央委 員會第四次全體會議勝利閉幕。全會公 報在「優化區域經濟布局,促進區域協 調發展」的工作部署中,明確提出要 「發揮區域協調發展戰略、區域重大戰 略、主體功能區戰略、新型城鎮化戰略 疊加效應」。中山大學區域開放與合作 研究院院長毛艷華接受香港文匯報採訪 時表示,粵港澳大灣區建設作為中國區 域重大戰略,正是這四大戰略的疊加區 域。未來五年,大灣區有望迎來新一輪 建設提速期,繼續擔當國家高質量發展

多次強調要加快構建新發展格局。粵港澳大灣 區在全國區域布局中承擔着輻射帶動、創新引 領、開放門戶的多重角色。進入「十五五」, 粤港澳大灣區不僅要服務全國區域協調發展, 亦要在更高層次上成為中國式現代化的引領地 和構建新發展格局的重要支撐。

深化互補合作 推動三地深度融合

「為此,『十五五』期間,大灣區建設的重 心仍在『拚經濟』,繼續當好全國經濟增長極 和創新動力源角色。」毛艷華認為,在區域協 調方面,公報提出「構建優勢互補、高質量發 展的區域經濟布局和國土空間體系」,這一方 向與大灣區的城市群合作發展高度契合,「優 勢互補就是讓各地資源配置更優化,讓城市間 的功能分工更清晰,實現更高水平的協調發

毛艷華表示,香港北部都會區與河套深港科 技創新合作區,是大灣區協同規劃、優勢互補 的典型範例。若兩地在空間布局、產業功能及 科研體系上進一步銜接,將有助優化科技資源 配置與生產力布局,推動新質生產力加速形

公報同時提出,要「加快高水平科技自立自 強,引領發展新質生產力」。毛艷華認為, 「十四五」期間,大灣區尤其是廣東的傳統產 業優化升級的成果突出,但原始創新能力不足



專家表示,未來五年,大灣區有望迎來新一輪建設提速期。圖為河套深港科技創新合作區深圳園

仍是短板 。他指出,大灣區要建設國際科技創 新中心,更應引領發展新質生產力。要實現這 一目標,粵港澳三地必須在基礎研究、技術攻 關、成果轉化及人才流動等方面深化互補合 作,同時推動跨境基礎設施、產業鏈與創新鏈

保持合理比重 倡港發展高端製造業

在產業布局方面,公報提出「保持製造業合 理比重」,毛艷華認為這對香港亦有啟示意



●公報提出「保持製造業合理比重」,專家認 為這對香港亦有啟示意義。圖為廣東一家企業 的車間利用AI輔佐員工的生產工作。資料圖片

義。「保持製造業合理比重,不是重回傳統製 造業時代大建工廠,而是吸取發達國家產業空 心化的教訓,發展高端製造業。」他指出,香 港在2025年的施政報告中提出發展「新型工業 化」的方向正確。「十五五」期間,香港應着 重發展不佔大量空間與人力的現代製造業,例 如科研設計、人工智能、3D打印及芯片產業 等,「這些產業高附加值、不依賴大量土地或 人力,很符合香港發展新型工業的需求。」

毛艷華又提到,現代製造業產業鏈長、分工 細,從基礎研究、研發設計到生產製造到品牌 管理等環節都一應俱全。「香港可借助其在金 融、貿易、航運、法律等高端服務領域的優 勢,為內地製造業『走出去』提供系統支援, 既服務國家戰略,又增強自身增長動能。」他 説,香港在最新一份施政報告就提出成立協調 跨局、跨部門、跨機構、跨界別的「出海專 班」,更好地服務內地企業走出去。

展望「十五五」,毛艷華認為,這將是大灣 區從高質量發展走向世界級灣區的關鍵五年, 「只要粵港澳三地把握協同、開放與創新的機 遇,大灣區完全有機會在新階段實現跨越式發 展,真正登頂『世界第一灣區』。」

香港文匯報訊(記者 黃子龍)中共二十屆 四中全會23日審議通過《中共中央關於制定 國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建 議》。多名港區全國人大代表及全國政協常 委表示,對「十五五」規劃引領國家發展再 創高峰充滿信心。社會各界應共同把握機 遇,善用香港「一國兩制」的優勢,為實現 「十五五」規劃而奮鬥。 全國政協常委唐英年表示,「十五五」規

劃勢將在「十四五」規劃奠定的堅實基礎 下,開啟國家發展新征程。文化產業發展不 僅作為香港新興的經濟支柱,與金融等傳統 動香港繁榮進步,加強國際交往。社會各界 應共同把握「十五五」規劃為香港帶來的機 遇,善用香港「一國兩制」的優勢,讓香港 更好地融入國家發展大局,對接國家發展戰 略,為香港經濟作出貢獻。

港區全國人大代表徐莉表示,從香港角度 看,「十五五」規劃將為香港注入強勁動能。 首先,在高質量發展方面,香港作為國際金 融、貿易和航運中心,可積極對接國家經濟轉 型,深化粵港澳大灣區合作。例如,規劃強調 科技自立自強,香港擁有完善的科研基礎和國 際化人才優勢,可參與國家創新體系建設,如 發展人工智能、生物科技和新材料產業,不但 能吸引全球投資,還能為香港青年提供更多就 業機會,助力經濟多元化。

獻力國家 強化人才引育支撐

港區全國人大代表李聖潑表示,過去幾年 香港因為國家「十四五」規劃的定位以及支 「十五五」規劃,香港一樣有角色、有定 位,未來香港社會各界,要把握好國家「十 **大** 五五」規劃帶來的機遇,既在本職崗位做好 本分,亦要貢獻國家現代化建設,凝心聚 力,增強香港以至國家的高質量發展動能。

> 港區全國人大代表黃英豪表示,香港作為 一個國際貿易中心,在未來五年又將迎來巨 大的新機遇。內地企業出海潮在「十五五」 規劃後會更蓬勃,香港必須當好「超級聯繫 人」,各種服務業聯同出海將成趨勢,帶來 巨大機遇。

港區全國人大代表黃冰芬表示,要將機遇轉化為實 實在在的發展成果,香港還需要努力維護好國家安全 與社會穩定,強化治理效能,強化人才引育的支撐, 尤其要加速推動北部都會區成為多元經濟發展的新動 能新載體,期望有新空間、新平台,匯聚更多了解國 情、有國際視野及專業技能的優秀人才,為香港在 「十五五」新時期的各項發展需要提供智力、能力及 實力的支持。

專家:從「保持」到「促進」港澳發展迎新契機

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國共 產黨第二十屆中央委員會第四次全體會議公報提 出,要「促進香港、澳門長期繁榮穩定」。此間 港澳發展研究專家接受香港文匯報記者採訪時表 示,這句話釋放出中央對香港發展的深意與良苦 用心,可以預見,「十五五」期間,國家不只繼 續將港澳納入整個發展大局,還會推出更多、更 積極、力度更大的新政策促進香港發展。當前關 鍵在於,特區政府和香港各界能否以「改革破 局」的勇氣破解自身短板,以「主動作為」的姿 態積極對接國家戰略,同時在服務國家發展大局 中實現自身躍升。

「保持」現狀已不適用 要以改革促發展

全國港澳研究會會員、綜合開發研究院(中 國 · 深圳) 港澳及區域發展研究所副所長謝來 風對香港文匯報記者表示,此前十九屆五中全 會公報中提出要「保持香港、澳門長期繁榮穩 定」,從「保持」到「促進」改變的只是兩個 字,卻涵蓋多方面深意。其一,中央已經關注 到「十五五」時期,香港所要面臨的國際形勢 帶來的衝擊和挑戰。受逆全球化、貿易摩擦等

複雜多變國際形勢影響,作為外向型經濟體的 香港,其金融、航運、貿易等傳統優勢領域將 面臨挑戰,在百年未有之大變局下,「保持」 現狀已不適用,而是需積極應對。

其二,香港、澳門都面臨着自身深層次、 結構性問題,需要在「十五五」期間開拓思 路,改革解決。最近幾年港澳施政報告都明 確提出改革方向,包括香港面臨的產業結 構、行政效能等問題,澳門存在的法律滯 後、一業獨大局面尚未根本扭轉等問題,這 些都需要在未來五年用更新的思路和理念去 改變,要以改革促發展。

第三也是最重要的,就是凸顯了中央對港澳 發展的一如既往地高度重視。相信「十五五」 時期,中央一定會繼續大力支持港澳發展,依 託粤港澳大灣區建設等戰略,在科技、金融等 各個層面,出台更多政策支持港澳,促進其長 期繁榮穩定,「這些促進政策上可能會比以前 更積極,力度更大,會有更新的政策。」

港應積極主動謀劃 加快布局新興產業

謝來風表示,「十五五」期間,香港應積極

主動謀劃,加快布局人工智能、金融科技等新 興產業和未來科技領域。例如,利用國際化優 勢成為內地與國際間的數據聯通通道;依託銜 接國際規則標準的金融系統,探索穩定幣等金 融科技應用,避免錯失發展窗口,在國家產業 和科技體系中承擔更重要功能。

謝來風表示,粵港澳大灣區作為國家重大區 域戰略,「十五五」正處於進入縱深推進的關 鍵時期。目前,大灣區前期基建、政策等硬件 聯通已初見成效,未來五年將重點推進規則機 制深度銜接、軟環境建設,這五年也是香港深 度融入大灣區的關鍵期。

「香港融入國家發展大局需先深度融入大灣 區建設,着力推進規則標準、機制的深度銜 接,借助大灣區要素市場化綜合改革試點方 案,促進要素高效便利流動,突破軟環境建設 中因體系差異帶來的障礙。」謝來風説。

謝來風指出,「十五五」對香港而言有諸多 發展機遇,香港亦在國家發展大局中大有可 為,「香港不能再錯失科技和產業發展的窗口 期,未來五年關鍵還是要抓住機遇,獲得更多 更好更快的發展。」

四中全會港青有話説

林廣健(律師)

或

優

當

超



對於四中全會公報中強調要「促進香 港、澳門長期繁榮穩定」。「這不僅是 對港澳發展的戰略支撐,更像一顆為灣 區逐夢港青量身定製的『定心丸』,今 後我們在香港與內地之間跨域打拚,心

裏才更踏實,也更有底氣。」

郭天山(輕醫美行業)

對於四中全會公報提出要「推動科技 創新和產業創新深度融合」。「倍受鼓 舞!我的創業團隊已從廣州擴展至廣西 南寧、柳州等地『施展拳腳』,力求在 更大的舞台上實現自己的人生價值。」

田皓博(香港智學科技股份有限公司創始人)



對於四中全會公報提出,加快高水平 科技自立自強,引領發展新質生產力。 「人工智能已經成為培育新質生產力的 核心引擎,我們的發展方向非常明確, 就是依託人工智能的先進技術賦能教育

行業,未來我們將背靠整個灣區的支持,重點突破技術 研發。」

●香港文匯報記者 方俊明、帥誠、李紫妍 廣州報道